

“后七子”名重一时

□ 徐苏

到了清代同治和光绪年间，镇江诗坛又发生了新的变化，以杨履泰、刘炳勋、刘炳奎、张正廉、解为干、夏铭、严允升七位诗人结成的诗社引人注目，成为诗坛最具活力的代表人物。他们常在一起聚会，品评诗文，联诗唱酬，足迹几乎踏遍了镇江的山山水水，留下了许多传世的作品，赢得了“后七子”的美誉。

杨履泰，字子安，号耕心老人，道光二十年(1840)举人。出身书香门第，从小就受到良好的教育。他的族伯杨铸很有学问，名重一时，杨履泰在学业方面多得他的传授。曾肄业宝晋书院，受到李兰卿观察的赏识，将他的诗编成《海岳墨缘集》。杨履泰性情豪爽，淡泊名利，考进士不中后改以教书为业。他的诗数量多，文笔也好，名气在“后七子”之首。有一次和友人孙兰居雪后登上五洲山绝顶，面对银装素裹，分外妖娆的山林奇观，兴致勃勃，吟有“五洲凭眺小群峰，山气回环脉脉通。远水荡开残雪冷，归云拥入夕阳红。龙吟绝壑风无定，鹤集寒林冻未融。惟有孙登

真兴逸，一声长啸出层空”的诗文，被后人推为五洲山观景的佳作。著有《耕心书屋丛稿》等10余种。

刘炳勋，字伯纯，号雪农。他和他的弟弟刘炳奎同出于学者张学仲的门下，深得其传。人品忠厚老实，学问又不错，同治初年被推荐为“孝廉方正”。平生喜欢作诗，留下的作品不少，诗风与人品一样朴实无华。有《晚登焦山》云：“一望浩无际，登临日已昏。潮来风怒吼，山水小吞舟。海气连城暗，江流挟月奔。焦公不可作，遗迹此犹存。”他与诗人周伯义、解为干关系最为密切，来往频繁，常在一起论诗夜话。著有《弯鹿山房诗》、《悟云山馆诗钞》。

刘炳奎，字稼门，诸生。他和他的哥哥刘炳勋有个共同之处，在当地的人缘很好，社会形象不错。光绪年间，他也同其兄一样，被地方上推举为孝廉方正。著有《桐华山馆诗钞》。

张正廉，字孟能，是张学仲的长子。恩贡生。他继承家学，在经学研究方面有专长，然举子业不顺，多次求取功名都没有获得成功。同郡吴氏重视

他的才学，厚礼聘请他教其子弟。后逢战乱，迁往丹阳。他喜欢诗文，以纪事诗为多，诗的格律以静细深稳而闻。

解为干，字铁如，人呼“老铁”，丹徒葛村人。村前有一座名叫“蓝野”的小山，便自号“蓝野山人”。性格豪爽超逸，淡于仕进，喜欢读书赋赋。家境好时筑有介石山房、袖山楼，以读书为乐。家贫后，无钱出游，饿了他就到有人住的居处向人家索食，人也不以为怪。好友刘炳奎称之为“百般习俗尽驱除，不负先生号铁如。庭外生机惟竹木，案头佳趣在琴书。砖炉尝煮烹茶火，石径频来问字车。余杖若将诗唱和，深愧宛似汉唐初”。其诗亦多豪放，如《登五峰山顶》写道：“倚剑一长啸，登高跨五峰。欲倾东海水，洗我此心胸。石立惊飞鸟，云行让古松。好风吹满袖，意若与之同。”他的兴趣广泛，著作甚丰。有《古文稿》等多种。

夏铭，字子盘，号剑门。性好读书，喜欢吟咏。家境原本不错，但突遭变故，连生计都成了困难。加之流离迁徙，避下河、避沙洲，生活很不安定，辛苦异常，然吟咏不止。光绪初年，他筹到一些钱，归回故居筑屋，在旁边又营造了一个小园，开始过上比较安闲的日子。他的诗继承了唐代的遗风，五律诗有唐代孟浩然和韦应物的风格，七律诗则有唐代“大历十子”的格调。著有《夏剑门诗钞》。

严允升，字云阶，同治九年(1870)举人。博学多才，尤其擅长诗文，古近体皆有根底，求学于他门下的人不少。后迁居江北。著有《四余轩诗稿》。

“后七子”活动期间，社会动荡，很不安宁，他们也身遭战乱苦楚，故在他们的诗也多仿战乱危苦、感时愤世之音，不乏哀叹民生艰难的作品。在周伯义编辑的《京江后七子诗钞》中选入了“后七子诗”的代表作品，有杨履泰的《杨孝廉诗钞》、刘炳勋和刘炳奎的《二徵君诗钞》、张正廉的《张明经诗钞》、解为干的《解布衣诗钞》、夏铭的《夏剑门诗钞》、严允升的《严孝廉诗钞》。

“后七子”中的解为干，曾经做过一件有益的事。他集30多年光阴，收集了大量地方诗人的文集，从中选出有价值的诗，按地区和诗的格律分类，辑成《润州事迹诗钞》。《润州事迹诗钞》不仅是一部收录完备的诗歌总集，也是一部重要的地方文献。由于此书收录的诗歌从六朝到清代为止，时间上跨度大，不少所选的早期诗歌在其他书籍中已难以找寻，起到了拾遗补缺的作用，因此很珍贵。尤其是作者为一些诗歌写的小序和注释非常有价值，可以帮助后人考证诗歌写作的历史背景，又可以帮助后人了解所写景物的时代变迁。清代金坛学者殷载阳评价此书称：“曩者京江张也愚先生有《京江耆旧集》之选，以人存诗，非以地存诗也。杨谿门先生又有《京口山水志》，叙次山水之题咏也。今解君铁如，又有此集，然后京口之人物与山水之题咏粲然大备。而解君搜辑又有过于前入者，与前二书尚称鼎足矣。”把此书与《京江耆旧集》、《京口山水志》并称为反映镇江人文山水的三大奇书。

“后七子”中的解为干，曾经做过一件有益的事。他集30多年光阴，收集了大量地方诗人的文集，从中选出

名城品读

尹家巷旧事

□ 张继芹

城市记忆

在镇江市城中京口闸东岸，新河街片区的内侧腹地，有一个古老的小巷，名曰“尹家巷”。

尹家巷是我的出生地。旧时的尹家巷是碎石子地，间或有几块光滑的石板镶嵌其中，可能是岁月的磨痕，抑或是人为的搬动，后来石板地就不多了。小时候的盛夏，我常常跟着木履，身着小纺绸的乌裙和白麻纱衫的短衫，徜徉在小巷的两头，来来回回。听木履着地的回响，寂寥，清脆。向晚的黄昏，手捧一本书，看墙角盛开的粉白、粉红、粉紫的晚荷花，心田沁入阵阵清香，常常忘却已是吃晚饭的辰光。到了晚间，坐在庭院的中央，听蟋蟀的鸣叫，看如水的月光。那是读“三家巷”的年龄，所以经常浮想起广州的“三家巷”是否和我居住的“尹家巷”差不多?也就是只有十几户人家的一条小巷，有中式马头烽火墙，有深宅大院，也有平房小院落，有“铁匠”住户，也有旧式人家。

小巷的中段还有一段用石头砌起来的墙基，足有一人高吧，据说墙基石头缝之间是用糯米汁粘接起来的，异常牢固，砌得像个城堡。相传，这个巷叫尹家巷是因为有户尹氏人家，清末民初是一个宦官之家，兄弟俩得发以后，就大兴土木，建公馆，从新河街北至尹家巷一片建房九十九间半，建100间有欺君之罪，皇上才能满百，九九又是一个吉数，尹家巷定为正屋居住地，凉厅、暖房、花园、假山都设在尹家巷的高墙大院内。有门楼有石阶有石座的大门显示了主人显赫的地位。那时从尹家巷到新河街是不用走雨地的，都有回廊相连接，房与房之间是相通的。而后来通向新河街的房子就做了小学校了。正屋是九架梁，地面是罗地，由无数空钵垫底的那种，地板离地面有半人深的空间，是不会返潮的。

据说当房子竣工进入装修油漆阶段，房主尹氏全家就搬迁到了苏州，随即将房子全部变卖。据说是尹氏说房子朝向不好，正房朝北，不发主人。传说中还有一个故事：因为尹氏红包没有给足，看风水的阴阳先生玩了花头，害了他一下，故意改变朝向。所以不管春夏秋冬，整个宅邸总是充盈着沉郁的基调，虽朱红板壁，大红灯笼，富丽的窗雕也掩饰不了阴霾清冷之气。有这样的芥蒂，尹氏没有进驻就卖给了陈耀堂。陈耀堂是盐商和做木行的生意人。陈氏进驻后热烘了一阵子，后来一边抽大烟，一边养了十三个老婆，终于家道衰败，靠卖度日。最后将这片房分段变卖，自己最终落得个死无葬身之地，死在下房的一个楼梯肚里，一群妻妾纷纷跑掉了。后来无法生活的妻妾还来过老屋和新房主“找价”，讨点生活费。这正是一代兴衰，无限凄凉，无限沧桑。现尹氏后人是否还居苏州?听父亲说过，日本鬼子来时，屋子的主人将一幅轴挂挂在楼梯口，吓跑了小日本，将楼梯门封闭，女人们躲在楼上，全然看不到楼梯进口，“花姑娘”没有。1949年4月23日镇江解放时，尹家巷大门迎来了解放军，主人让出厨房，烧茶水让解放军歇脚。解放军不拿群众一针一线，名不虚传。临走留下柴不钱，作为佳话。可怜十三年浩劫，不用挖地三尺，大宅门被抄了个底朝天，字画烧得火光冲天，五彩花瓶被砸得粉碎。

大门门见证了历史，尹家巷目睹了时代。

投稿邮箱: zjrbwhzk@163.com

老照片



傀儡政权出台 汉奸走狗登场

□ 徐苏

1937年12月8日，倭寇侵入镇江，大肆烧杀奸淫、打家劫舍后，就由长期潜伏在镇江，以行医为幌子的日本特务大井弘搜罗一批大小汉奸和走狗，于1938年1月组织了“镇江维持会”，会址设在原五条街小学内。“维持会”维持不久，就改称“镇江自治委员会”。照片里坐在黄包车上装模作样、令人作呕的就是“镇江自治委员会”的所谓委员长柳肇庆。

柳肇庆又名柳衍斋，译名“柳二乱子”。他算是出身于书香门第，年轻时却利欲熏心、官瘾十足。但因清末科举废除，仕途已断。民国初，就千方百计参选国会议员，手段无所不用其极，他甚至雇用了一批流氓地痞，用石灰包毁了对手一只眼睛，终于捞到一个国会议员的头衔。不久，国会解散，他回到镇江当上了警察厅长。

柳肇庆在担任“镇江自治委员会”委员长期间，竟恢复了清朝和北洋军阀时期的体制。采用五色旗为会旗，穿戴的是长袍、马褂和有红珊瑚顶子的瓜皮帽，出入官衙是四人抬的大轿。差役也都是红黑相间的衣服和高帽，办案时要分列大堂两旁，手执红黑水火棍耀武扬威，丑态百出。时间不长就被他的日本主子一脚踢开，由副委员长郭志诚接替，并把“镇江自治委员会”改为“丹徒县公署”，郭志诚任“知事”。1940年3月30日汪

精卫在南京上演“国府还都”闹剧后，“丹徒县公署”就改为“镇江县政府”，仍由郭志诚当县长。1943年，日伪实行“清乡”，改组“镇江县政府”为“镇江清乡特别公署”，县长改称署长，由张修明担任。折腾一段时间，“镇江清乡特别公署”又恢复为“镇江县政府”，还是让张修明当县长。1944年张修明离任，由黄香谷继任。同年，傀儡政府随着日本投降而土崩瓦解。

讲到这里，我想特别谈一下黄香谷。他是抗日战争前颇受人重视的《花随人圣庵摭忆》作者黄潜的儿子。黄潜1932年在任国民政府行政院秘书长期间，以其文才备受要人赏识，逐步提拔至地位仅次于秘书长的简任级机要秘书。1937年抗日战争全面爆发，因向日本特务机关出卖重要情报，以通敌罪而伏法。可是，时当华北危机日甚，他在《花随人圣庵摭忆》中，专门写了一篇关于“汉奸”的考据，旁征博引，列举元朝以来日本“早愤于勾买无耻施技刺探”中国情报的史实，并痛下结论：“可知吾国与外族战争，恒为奸细败事，今日当先为炯鉴。”然而正是这个高喊反奸防谍的人却成了抗战爆发后以身试法的大汉奸，老子与儿子成为一丘之貉。历史常常以呼应和巧合来嘲弄人，黄潜和黄香谷就是其中典型一例。

月明满耳风雷吼 一派江声送客船

——扬子江头的浪起潮涌

□ 习斌

明清小说与镇江

《杜十娘怒沉百宝箱》，无疑是“三言”中最脍炙人口的篇章之一。每每读到“十娘取钥开锁，内皆抽雇小箱……古玉紫金玩器，约值数千金，十娘尽投之于大江中”等语，为十娘的遭际深感扼腕；读到“十娘抱持宝匣，向江心一跳……波涛滚滚，杳无踪影”等语，每每大骂李甲之薄情，孙富之奸险。

杜十娘怒沉百宝箱，称得上是扬子江边最感人肺腑、惊天动地的故事了。在明清小说中，扬子江经常会提及。由于江面开阔，风浪较大，这里常常被视为凶险之地。

明《六十家小说》中有篇话本《李元吴江救朱蛇》，这篇话本后来被冯梦龙收入了《古今小说》。文中写到李元一日到扬子江，看了江山景物，观之不足。在渡江至润州前，赋诗曰：西山昆仑东到海，惊涛泊岸浪掀天。月明满耳风雷吼，一派江声送客船。这四句倒很有些将扬子江的惊涛骇浪写入诗中的味道。清代云封山人编次的才子佳人小说《铁花仙史》，有一回《金山寺元虚遇盗》，写元虚蛇蝎心肠，借官中选女之机，将妹妹

夏瑶枝献上，瑶枝从浙江乘船赴京，“不一日行抵镇江，因天色向暮，暂时停舟于大江口”。孰料遇上大风浪，船被打翻，瑶枝幸被人救起。不久后，夏元虚赴京会试，“行了数日，已到镇江，因天色尚早，又趁着微微的顺风，随出了口子，便是大江。行不上二十里，不料陡转了大逆风，一时手忙脚乱，随风带舵直打至金山脚下”。

扬子江为什么会如此凶险呢?原因就在于这一段江阔水深浪大，受潮汐影响比较强烈。明时镇江江面宽约10里，船到江中“有金山合浪”。为保证漕船安全过江，明政府曾派官员坐镇瓜洲城楼，“遇大风，旗悬渡口”。清康熙年间，也曾责令官员坐镇西津渡口，指挥运漕船只安全北渡。

从不少小说中的描写来看，似乎扬子江专指镇江扬州这一段长江。这可能和扬子江的地名出处有关。隋唐年间，扬州城南20里许有一扬子津，当时瓜洲尚在江心，自扬子津行船抵南岸京口，烟波浩淼，南来北往商旅云集，久而久之，人们将两岸之间的大江称为扬子江。后来瓜洲与北岸相接，扬子津远离江岸，人们逐渐将长江下游镇江至入海口一段都称作扬子江。有趣的是，清末西方传教士听

到“扬子江”之名，竟以为是整条长江的名称，长江于是有了“扬子江”的别称。传教士犯下的这一错误，直至今日在西方影响尚存。

长江九江段称浔阳江，镇江段称京江，但同为某个区段的称谓，扬子江到底指哪一段却存在着争议。不管是不是包括镇江以下的一段长江，扬子江和镇江的关系最为密切，是毫无争议的事实。金焦二山历来被视为扬子江心的“浮玉”，宋代大文豪秦观在金山就曾留有“江流会扬子，汹汹东南鹭”的佳句；1904年镇江设扬子江报馆出版《扬子江报》，这是我最早的报纸，宣统年间该报复刊时改名为《扬子江白话报》；民国初年太平洲改称扬中，也是因为其“孤峙扬子江中”。



杜十娘怒沉百宝箱 (《警世通言》绣像)

苦难中走来的画家李培戈

□ 钱仿柯

一年前，我结识了一位七旬老人，他个子不高，微胖的身材，儒雅谦和，慈眉善目。因儿子在镇江生活，老人退休后便从北京搬来镇江。我向他介绍镇江，尤其是历史典故、人文趣事、名胜古迹等，他听得十分入迷，也向我讲述了他的人生经历和感悟。他就是著名画家李培戈。

李培戈1939年出生于辽宁锦州一个贫困家庭，有兄弟姐妹九人，全家借居在旧庙里。读小学起，他就在课余和假日与大哥一起做挑夫，帮人送货挣钱贴补家用。一次送货后，他因衣衫单薄，抱着扁担被冻僵了，心里还有意识却怎么也无法动弹，大哥把他背回家放在炕上才慢慢缓过来。多年后，每每看到肩挑重物的少年，他便眼眶发热，不忍再看第二眼。

庙里的塑像、壁画引发了他最初的绘画兴趣，常用石子在地上描摹，竟由此得到了艺术启蒙。小学课本的空白处，被他画满了各色人物，同桌看他画得好，把自己的书也拿来让他画，最后几乎全班同学的书上都有了他的“大作”。校长发现后，课间操时把这些书摆出来展览，作为不爱护书籍的典型。但这次“画展”大大提高了他的知名度，他成了学校里出墙报和画宣传画的骨干。

进入北师大后，他决心要珍惜这优越的学习机会，决不辜负一点一滴时间，给自己定下三条戒律：不打牌下棋，不谈恋爱，不进钢琴房(初入校时他迷上钢琴，为不影响专业学习，遂忍痛割爱)。在吴冠中教授的指导下，他苦练素描，打下了扎实的绘画基本功。没钱买好的画纸，他就捡别人丢弃的画纸背面利用起来，或到旧货摊上买三分钱一斤的旧纸片来用。许多年后，吴教授还在文章中回忆：“李培戈学艺一开始便对素描发生浓厚的兴趣，肯用功，肯钻研，追求厚实、质朴之美。厚与朴是他学生时代的特点，并且也可概括他后来整个创作风格的特色，不爱玲珑爱美实。”

反右斗争开始后，他觉得占用了太多时间，影响到专业学习，与班主任在一起时便提出这个问题。班主任答复他：只要你善于思考，任何时间、任何场合都可以用来思考。后来班主任也被打成了右派。他对此不肯认同，便不断受到批评教育。毕业参加工作没多久，被下放到京郊农场去劳动。过春节时，只留下他一人看守鸡鸭猪狗。年三十晚上，别人阖家团聚，他拎一盏马灯在鸡舍里聚精会神地看《苏联艺术四十年》，这是他省吃俭用花十五元钱买来的，平时不敢拿出来看。后来他又被转去更偏远的地方，和七只鸡同乘在一个拖斗车里颠簸，到目的地他强咬着牙下车时，发现那七只鸡已经全部死了。在下放中，李培戈与农民们一起拉犁架耩，利用劳动休息时间或收工后，在田间地头，在油灯下，给农民画人像。不出工时，他常常坐在河堤上，看着渡口来来往往的人群，画出各种人物的速写，不断积累素材。

“在埋葬你的土壤里生长”是他的座右铭。艰苦的磨难成就了他的事业，正是农民形象的作品使他开始成名。他那幅刊登在《人民日报》和《美术》上，后来被中国美术馆收藏的版画《待渡》，画的就是在渡口读报的老农和女邮递员。当年有二十多家报刊相继转载，包括《美术》杂志主编和中央美术学院教授王树枏、华夏、李桦在内的多位专家给以好评。继《待渡》后，他又有了《队日》等作品相继在报刊杂志上发表，优秀青年农民画家的名声远播，“文革”时红极一时的作家浩然的《金光大道》也是找他画的插图。

1978年，他被招进中央美术学院版画系研究生班，他的艺术创作也上一层楼。他创作的版画、插图多次获奖。他为李準的《黄河东流去》、刘绍棠的《豆棚架雨如丝》等绘制了系列插图，在《黄河东流去》的插图创作中，他没有仅仅描绘黄河泛滥的灾难，而是抱着义愤和同情从不同角度塑造了书中不同人物的面貌，刻画人物的心理活动，对原著中人物的形象和情节起了补充作用，因此获全国插图展览大奖，得到美术界和文学界的高度评价。李培戈退休前一直在中国文联工作，是文联的美术编审、教授，有十三幅作品收藏于中国美术馆，还有多幅作品被编入《中国现代美术全集》，或被美国总统、丹麦大使、澳门总督等人及许多国家的博物馆收藏，是在美术界颇具影响的著名画家。

李培戈来镇江后，为这座历史文化名城深厚的文化底蕴所吸引，勾起了他新的创作欲望和灵感。交谈时也常常以“老骥伏枥，志在千里”自勉。愿他的艺术之花常开，不断结出新的硕果。

南徐别业早春有怀

武元衡

生涯扰扰竟何成，自爱深居隐姓名。远雁临空翻夕照，残云带雨过春城。花枝入户犹含润，水鸟衔泥乍有声。虚度年华不相见，离肠怀土并关情。

【作者】 武元衡(758—815)，字伯苍，河南缙氏(今河南偃师)人。武则天曾侄孙。建中四年(783)进士，累辟使府，至监察御史，后改华原(今陕西耀县)县令。德宗知其才，召授比部员外郎，内迁至右司郎中，寻擢御史中丞。顺宗立，罢为右庶子。宪宗即位，复前官，进户部侍郎。元和二年，拜门下侍郎平章事，寻出为剑南节度使。八年，征还秉政，早朝为盗所害。赠司徒，谥忠愍。有《临淮集》十卷。《全唐诗》编入其诗二卷。

【注释】 南徐：镇江在东汉时曾侨置徐州，南朝宋永初二年改称南徐州。别业：唐代官吏喜置别业，别业即别墅。这里是指武元衡在南徐的别墅。生涯：指从事某种活动或职业的生活，这里指自己的一生。扰扰：形容纷乱的样子。侵：渐进也，逐渐。乍：忽然。

怀土：怀念家乡故土。【述评】 武元衡是武则天的曾侄孙。他并不是靠武则天的关系当上官的，他考中进士是在武则天去世十年以后的事。他是一个相当有才能的人，留下不少著作，历任德宗、顺宗、宪宗三朝，并官至宰相。但从这首古诗看，他对自己的一生不是很满意，认为是一事无成、“虚度年华”。这当然是自谦之辞。全诗中间四句，是对润州城和别业景色的描写，很有意境。诗的末一句，抒发了对于故乡泥土怀念的深情。(袁学耕)

诗词镇江